

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER, Martes 2 de abril de 1918

Teléfono número 138

CONCEPCION 17
San Francisco, núm. 23
NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS
ATRASADO, 25 CENTIMOS

ADMINISTRACION
5 TALLERES
Puerta la Sierra, núm. 2
TELEFONO 138
FRABUQUE
CONCERTADO

AÑO XXVI.—Número 598

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY

El delirio de la ópera, primera jornada: El palacio encantado, tres partes.
Hermosísima adaptación de la famosa novela de Boleslobey.
Las aventuras de Lady Raffles
Comica en diez episodios
PRIMER EPISODIO

SANTORAL

Día 3.—Martes.—San Francisco de Paula, patrón de Athama, San Abundio, obispo, y Santa María Egipcíaca.

Día 4.—Miércoles.—Santos Benigno, Ulpiano y Pancracio, mártires, San Ricardo obispo, y San Benito de Palermo.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 6

El problema de la guarnición

REFORMAS NECESARIAS EN EL CUARTEL.

Desde hace tiempo viene siendo una aspiración legítima de los santanderinos el aumento de nuestra guarnición. Oficialmente, es decir, sobre el papel, nos guarnecen el regimiento de Valencia número 23. Pero todos estamos en el secreto de esta ficción. En vez de los tres batallones de que debía contar el regimiento, con un cupo que en pie de guerra se elevaría a 3.000 hombres, en el cuartel de María Cristina nunca ha habido arriba de quinientos. Es decir, el efectivo de un batallón en pie de paz.

Esta tropa no es ya suficiente para nuestras necesidades ni está en consonancia con la importancia de nuestra capital. Es Santander foco y cabeza de una cuenca minera importantísima, y centro de una extensa zona fabril. Por otra parte, nuestra condición de Corte veraniega exige servicios y atenciones a los institutos armados que la actual guarnición solo a costa de grandes esfuerzos consigue cubrir.

De esta falta de que hace años nos veníamos lamentando, parece que seremos aliviados en breve. Con motivo de las reformas introducidas en el ramo de guerra, el cupo del regimiento de Valencia se aumentará, al igual que todos los de España. Pero aquí surge una dificultad. El actual cuartel de María Cristina basta apenas para las quinientas plazas que alberga actualmente. Cuando en algunas ocasiones excepcionales este cupo se ha aumentado ha habido necesidad de llevar el excedente de soldados a locales tan poco adecuados como el viejo pabellón municipal de los jardines de la Alameda de Oviedo.

Ahora, ante el anuncio de aumento de la guarnición, y ante la insuficiencia del cuartel, el Municipio, a propuesta de la autoridad militar, ha acordado efectuar obras en el referido pabellón, para alojamiento de la tropa. Como solución de momento puede que sea indispensable, pero de ningún modo debe pensarse en eso para un plazo mayor de unos cuantos meses. En primer lugar, por razones de humanidad, todavía en verano ese pabellón es medianamente habitable, pero en invierno es una verdadera crueldad alojar a los soldados allí. Oficiales con quienes hemos hablado nos han dicho que durante los alojamientos en aquel pabellón el número de bajas para el Hospital fue crecidísimo. Santander no debe dar lugar a que esto se repita.

Hay, además, una razón de conveniencia militar. Al más lego se le alcanza que no conviene tener segregados los efectivos de un mismo cuerpo. Gastar, por lo tanto, sumas considerables en la habilitación de un local, que habrá que abandonar mañana, nos parece francamente un acto de mala administración. Lo que necesita Santander es que el actual cuartel de María Cristina se complete, edificando un nuevo piso sobre cada uno de los actuales pabellones.

Estos pabellones son seis, cuatro destinados a alojamiento de las compañías y dos a comedores, uno por cada batallón. En cada uno de los cuatro primeros pabellones se alojan 125 hombres, y con motivo de la creación de dos compañías de ametralladoras, para alojarlas ha habido necesidad de ocupar los comedores.

Por consecuencia, las comidas tienen que efectuarse al aire libre, y en los días desapacibles, que son la mayoría de los de Santander, en el interior de las "compañías", en pésimas condiciones higiénicas. Elevando un piso sobre cada pabellón de "compañía" se duplicaría el número de plazas disponibles. En vez de las 500 actuales se podría disponer de 1.000. Las ametralladoras irían a los pisos sobre los comedores, y éstos quedarían libres para el objeto con que se construyeron. Es decir, que se habría resuelto el problema del alojamiento de nuestra guarnición.

Aunque no desconocemos la importancia de estas obras, su coste no sería sin embargo excesivo. El cuartel se construyó pensando en esos nuevos pisos, que al fin quedaron sin hacer. Sus cimientos están calculados para esa resistencia.

Ya que el Ayuntamiento se decide a hacer un sacrificio pecuniario, fuera preferible que le hiciera en gran escala para dejar el problema resuelto de una vez. Las soluciones transitorias son las que más dinero cuestan. Y si no se encuentra con fuerzas suficientes, podía recabar el auxilio de la Diputación y de otras entidades igualmente interesadas en que Santander esté debidamente guarnecido.

Sería, además, un desembolso reembolsable, pues el ramo de guerra lo reintegraría. En estas condiciones se han edificado cuarteles en muchas capitales de España, adelantando los fondos los respectivos Municipios.

Ecos de sociedad

Para el pundonoso capitán de infantería don Luis Mateo Castillo ha sido pedida a la distinguida señora viuda de Oyarbide, la mano de su hija, la bellísima señorita Amalia de Oyarbide.

Ayer salió para la capital de Asturias el distinguido joven don Fernando Fernández Campa, hijo del digno Presidente que fué de esta Audiencia, don Justiniano.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo el químico municipal don Diego Breñosa.

Muy de veras hacemos votos por su pronto restablecimiento.

En la capilla de la "Quinta Tablanca", residencia de los señores de Santocildes, se celebró ayer el enlace matrimonial del ilustrado ingeniero don Rafael Boxó Veciana con la bellísima y distinguida señorita María del Pilar Santocildes Bilbao, en cuyo acto fueron apadrinados por la respetable señora doña Ángela Veciana, viuda de Boxó y por el padre de la novia, nuestro distinguido amigo don Belisario Santocildes, catedrático de esta Escuela Profesional de Comercio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de la iglesia de Muriedas don José María Barreiro.

La capilla estaba artísticamente adornada.

Vestía la novia elegantísimo traje de crepón con manto de encaje, que realzaba su belleza, y lucía además un riquísimo aderezo de brillantes regalo del novio.

Terminada la ceremonia, se sirvió en casa de la novia un espléndido "lunch", al que asistieron únicamente individuos de ambas familias, por el justo de la novia, saliendo los desposados con dirección a Bilbao, para desde allí recorrer varias capitales de España.

LA SERPIENTE PASA

(Poesía leída por su autor el domingo último en el Ateneo).

El antiguo bosque, músico y sagrado,
Ni cantares rima, ni murmullos lanza:
Cantos y murmullos ha petrificado
La visión siniestra del horror que avanza.

Ráfaga de hielo, soplo de tortura,
Cruza su dominio plácido y riante;
Que a su marcha abriendo senda en la es-

pesura
Reina del espanto, pasa la serpiente...

La serpiente pasa: denso calorífico
Todo cuanto vive hiela y paraliza;
Sólo sobre el césped del tapiz umbrío
La viscosa mancha hierve y se desliza.

Por doquiera lleva su reptar sinuoso
Abrense silencios de quietud eterna:
Música escalas, eco tembloroso,
Todo lo suspende, todo lo conserna.

De la babilónica fronda bulliciosa
Su zumbido apaga la vibrante lira,
Mientras en el aye que en sus senos mora
El horror despierta y el arpegio espira;

Con terror de muerte congoloso y frío
Dejan los insectos músicas tareas;
En las solitarias márgenes del río
Tiemblan silenciosos lotos y ninfneas...

¡Sordo maleficio perdido y dañado,
Que en la paz augusta de la selva vierte,
Como envanecidas larvas del pecado,
Rafagas de sombra y halitos de muerte!

El reptil triunfante marcha a la ven-

tura:
Presas codiciadas por doquier ventosa
Y el sutil venabolo de su lengua impura
Con siniestro ritmo sin cesar lamea.

Más del mismo fondo de la selva ignota
Y en caricia mansa de viviente halago
De una flauta llega la silbante nota

Que modula un ritmo soflorante y vago,
Fingen las lejanas notas placenteras
Que en el bosque virgen surgen redovidos
De centurias idas y pasadas eras.

Los evocadores cantos primitivos,
Tiemblan en vibrante gama sostenida
Y sus mil cadencias suaves y armoniosas,
Vuelan por la agreste selva adormecida.

Como alada lluvia de albas mariposas...
El reptil detiene su marchar triunfante,
El flexible cuello yergo de improviso,
Y como azotado juncos vacilante

Le columpia al viento, débil e impreciso;
Y abandona el curso de su marcha lenta,
Y el bosque en torno con afán espía,
Y en veloz arrastre su camino orienta

Hacia el ignorado foco de armonía.
Buscador de ensueños parte silencioso;
Por extrañas sendas taciturno vaga
Y el prodigio rompe y halla al milagroso

Tañedor osado de la flauta maga.
Es un tierno infante, débil y desnudo,
Quien el misterioso ritmo peregrino
Sobre los silencios del ambiente mudo

Vierte en inefable chorro cristalino
La risueña frente cife de azucenas
Y cual mensajero de incógnitas deidades
Guarda en sus miradas niñas y serenas

Huefla luminosa de altas claridades.
Al mirarle el monstruo, rápido distiende
De su turbia comba la ondulante espira
Que cual recia fusta los espacios hiende

Y en móvil rizo se retuerce y gira.
Más al ver que el grave ritmo soberano
Su rugiente brío hiende y despedaza;
En el aire escrita, como signo vano,

Suspendida y rota deja la amenaza...
Los anillos tardos con dolor repliega,
Brilla su mirada vívida y ansiosa
Y a grotescos pasos con ardor se entrega

De una extravagante danza bulliciosa,
Ya en resorte firme surge distendiendo
Y el trenzado torso victorioso avanza,
Ya la fácil curva de su cuello erguido

Como raudal cohaete desahorra y lanza.
Ya en desmayo lento sus espiras mece,
Péndulo de ritmo compasado y grave,
Ya, viviente enigma, su actitud parece

De un guarismo extraño la ignorada clave;
Ya por fin con loco ritmo acelerado
Vibra y se atropella y es un tiempo mis-

mo
Mágico resorte suelto y dislocado,
Cohete silencioso, péndulo y guarismo...

En delirio extraño se estremece y fluye,
Se entretreje y salta, surge y se retira
Se disloca y crece, se despliega y huye,
Se eslabona y rueda, se destrenza y gira.

Cambia, torna, ondula, móvil e inseguro,
Y es en el espacio su incandescente brega
Grecia y laberinto, fábula y conjuro,
Mito que fascina, vértigo que ciega...

Más del arpegio la canción honora
Su vibrar enerva, sus ardores caza,
Y su estéril brío rinde y evapora
Bajo el sacro fuego de su lumbre mansa.

En sopor de plomo lento le adormece
Y sobre el recinto yerto y silencioso
Solamente el canto su tonada mece
Y con risa eterna ríe victorioso.

Resucita el bosque; rasga aquel acento
La desoladora postración sombría
Y otra vez le encienden vida y movimiento
Y otra vez le arrullan cantos y armonía.

Y mientras le tornan galas y primeros
Rocés fugitivos de vibrantes alas,
Auras y cadencias, ecos y temblores,
Risas y gorgoros, músicas y escalas,

Sobre el horizonte brilla un sol de gloria
De inmóviles triunfos página y compen-

dió,
Que cual luminarias de inclita victoria
Pone en los confines púrpura de incendio...

Padre de las selvas, Padre soberano
Que las diste vida y auras rumorosas
Y eres por designio de secreto arcano
Padre de las sierpes Padre de las rosas:

Tú que el Universo tienes en tus palmas
Sabes que en instante trágico y oscuro,
Pasa por las selvas, pasa por las almas,
La visión de sombra del reptil impuro,

Sabes que suspende vida y movimiento
Su siniestro avance, su contacto frío,
Ya con latigazo de dolor sangriento
Ya con lenta náusea de implacable has-

titio...
Y sobre las alma líricas y puras
Fueron tus miradas, fueron tus piedras,
Y abismaste en olas de íntimas ternuras
Páramos sedientos y hondas soledades;

Y con fortaleza de divino escudo
Las dejaste el canto con amor paterno,
Para que aunque niño débil y desnudo
Fuera en el combate vencedor eterno.

Alberto L. Argüello.

En la Presidencia

(Por teléfono)

En la Presidencia se ha facilitado hoy a la Prensa, la siguiente nota oficiosa:

"Han visitado al jefe del Gobierno, el gobernador civil de Cádiz, el presidente del Consejo de Colonización, el gobernador civil de Madrid y comisiones del Claustro de la Universidad del Tribunal de Cuentas del Reino.

También visitaron al presidente del Consejo, comisiones de fabricantes de harineros de Valladolid, conferenciando con el señor Maura acerca de las industrias de las harinas y la reciente incautación que llevó a efecto el gobernador civil de aquella ciudad con destino a Bilbao.

Finalmente recibió la visita de una comisión de representantes de viticultores de Mataró."

EL REY A SAN SEBASTIAN

(Por teléfono)

Madrid.—Aunque en los centros oficiales no se ha facilitado noticia alguna sobre este asunto, se sabe que el Rey marchará el miércoles a San Sebastián.

En esta capital permanecerá el monarca tres o cuatro días.

MADRID

LA LITERATURA TAURINA

Hemos entrado de lleno en la temporada taurina de 1918. Las plumas de los revisteros están ya prontas a trabajar, disponiéndose a esa siembra de adjetivos rimbombantes, de conceptos y frases hiperbólicas, que constituyen el nudo principal de la literatura taurina.

Alguien, al leer estas líneas de introito pensará que soy yo un discípulo más o menos aventajado de Eugenio Noel; el detractor sempiterno y acomodaticio de la fiesta nacional. Mas no es así; no ya porque no creo en la sinceridad de Noel cuando escribe y habla contra los toros, ya que ello ha sido para el ilustre literato un modo de vivir como otro cualquiera, recorriendo Círculos y Ateneos de toda España para dar en ellos la misma conferencia con el mismo tema, que por ese sistema representaba un positivo elemento de riqueza, sino además porque soy un entusiasta, un aficionado extraordinario de las fiestas de los toros.

Si hubiera de ir detallando una por una todas las páginas de la literatura taurina en estos últimos tiempos, habría risa para un año como pregonan en la Puerta del Sol esos vendedores ambulantes, cuya vida, por milagrosa, guarda Dios muchas decadas. Cualquier periódico, diario o semanal, profesional o político, en su sección dedicada a las reseñas y artículos de toros, está plagado de adjetivos rimbombantes. Las leyes gramaticales de los alambicados no rigen en materia de léxico "revisteril".

Ahí está vivo, gordo y flamante, Alejandro Pérez Lugín, que hiciera popular su pseudónimo galicista de "Don Pío", que ha sido y es uno de los más formidables adjetivadores de sus ídolos con coqueta. En cuanto Rafael el Gallo hacía una pirueta graciosísima de las suyas, ya estaba "Don Pío" poniendo un adjetivo de esta guisa: Extraordinario, hiperbólico y atrabiliario para dar mayor colorido a sus reseñas y crónicas taurinas. Ha querido Lugín seguir el camino de "Don Modesto" en el cual la gracia natural suplía la falta de otras prendas mejores. "Don Pío" no tiene gracia y la finge a costa de la Gramática.

El más clásico y austero de los revisteros actuales es Belsollá. Su estilo serio y su conocimiento de la fiesta, sobre todo en lo que atañe al toro de lidia, le dan carácter de revistero de antaño.

"El Barquero", que escribe de toros en el "Heraldo", y perdonemos el buen amigo si en nuestras palabras ve algo molesto para su amor propio de escritor y de poeta, es el más fiero enemigo de la preceptiva literaria. ¡Qué versos! ¡Qué romances de ciego auténticos coloca al frente de sus crónicas taurinas y aun se atreve a veces a entremezclarlas con la prosa!

La explicación de todo esto es bien sencilla. Hace años escribían de toros los más famosos literatos de la época, Carmona y Millán, el Doctor Thebussem, Mariano de Cavia, el propio Benavente, Francos Rodríguez, Dulzuras, Juan Guillén Sotelo y un sin fin más cuyos nombres no acuden en este momento a nuestra memoria.

Hoy es revistero de todos cualquiera que a ello se ofrece; hoy se da el caso de degeneración de la literatura taurina, de que periódico tan importante y completo como "El Sol" haya hecho desaparecer de sus columnas todo lo referente a la fiesta nacional. El acuerdo del director en este sentido nos parece absurdo. No puede irse de modo tan absoluto contra un festaje que tiene verdadera y realmente el carácter de nacional, que es el último destello de la gallardía y la majesta españolas, que es el último grito de la alegría de España, que es manantial inagotable de arte español, porque en las plazas de toros, sobre la arena y por la sangre están todos los matices del cielo andaluz.

La labor de los directores de periódicos debía ir encaminada a poner cejuela en las guitarras entusiásticas de los revisteros taurinos. De este modo los adjetivos no resonarían con tan antipática estridencia en los oídos de aquellos españoles que por no ser aficionados a la fiesta de toros, le niegan, injustamente, su carácter nacional.

ROBERTO CLARK.

Un naufragio

A las nueve de la mañana llegaron en bote a Puerto Chico siete naufragos, completamente empapados en agua y cubiertos con escasas ropas.

Tan pronto como desembarcaron, se dirigieron a la Comandancia de Marina, donde manifestaron que eran tripulantes del vapor "Orotava", que había naufragado horas antes no lejos de la costa, por consecuencia de un accidente de mar.

Según nos manifestaron los tripulantes con quienes tuvimos el gusto de hablar, dicho vapor pertenecía a la matrícula de Las Palmas, tenía unas 88 toneladas, estaba construido hace 17 años y había sido adquirido recientemente en 225.000 pesetas por los señores Ustara y Leal, de Bilbao.

—Habíamos salido—dice el capitán—el domingo por la noche de Avilés, con cargamento completo de carbón para Bilbao, y el viaje se había felizmente, pero como había marejada y la carga era mucha, los golpes de mar barrían la cubierta. Cuando llegamos a la altura de San Pedro del Mar, a las seis de la mañana, uno de los frecuentes golpes de mar que recibíamos, rompió la escotilla, entrando gran cantidad de agua en la bodega del vapor, y empezando éste a hundirse rápidamente;

tanto, que sin tener tiempo para nada más, arrojamos al agua un bote y en él nos salvamos. Algunos de los tripulantes se habían lanzado al mar temiendo ser arrastrados al hundirse el vapor.

En muy pocos minutos el "Orotava" desapareció, y la tripulación hizo rumbo a Santander.

Como el estado en que venían los tripulantes era verdaderamente lastimoso, algunas caritativas personas y principalmente los prácticos del Puerto, les facilitaron ropas y calzado y algún alimento, demostrando una vez más sus sentimientos caritativos. Los naufragos se mostraban muy agradecidos y nos rogaron que así lo hiciésemos constar.

Los naufragos son los siguientes: Justo Guerrero Méndez, capitán; Fernando Santo Tomás Guerrero, maquinista; Francisco Guerrero, fogonero; José Lorenzo, marinero; Zacarías Iza, fogonero; Bernardo Bejeran, marinero; y Julián Gómez, cocinero.

Todos esperan órdenes de sus armadores para salir para sus casas.

Lotería nacional

(Por teléfono)

En el sorteo celebrado ayer han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas
14.050 Zaragoza.

Con 60.000 pesetas
17.986 Barcelona.

Con 20.000 pesetas
25.622 Bilbao.

Con 1.500 pesetas
28.248; 6.333; 1.492, Santander;
18.302; 17.845; 23.677; 2.701;
24.138; 4.520, Santander; 6.559;
32.911; 17.016.

EL VIERNES SANTO EN PARIS

UNA GRANADA EN UN TEMPLO.—75 MUERTOS Y 80 HERIDOS.

Paris 29.—Esta tarde cayó una granada alemana en una iglesia de la región parisiense, precisamente cuando se celebraban los oficios del Viernes Santo. El proyectil, que se cree disparado por uno de los cañones de largo alcance, produjo, al romperse, muchas víctimas.

Los muertos ascienden a 75, y los heridos pasan de 90.

Las víctimas, en su mayor parte, son mujeres y niños.

Entre los muertos figura el señor Arling, consejero de la Legación de Suiza.

Se sabe de un modo cierto que el domingo de Ramos fué alcanzada la misma iglesia por otra granada. Cuando ocurrió esto estaba celebrándose la misa mayor. La explosión no tuvo las consecuencias de esta otra; pero ya entonces hubo varios heridos entre los fieles.

El suceso, por el antecedente de que se habla y por haberse producido en tarde de tanta solemnidad religiosa, está comentándose con verdadera consternación. Al conocerse las primeras noticias, salieron a visitar la iglesia bombardeada el cardenal arzobispo de Paris y el jefe del Gobierno.

Inmediatamente salió también para el lugar del suceso el Presidente de la República, quien, emocionadísimo, dió su pésame al cura de la iglesia.

M. Poincaré, acompañado de M. Clemenceau y otras altas personalidades, visitó luego los hospitales adonde fueron trasladados los heridos.

UNA NOTA DEL ARZOBISPO DE PARIS.
Monseñor Amette arzobispo de Paris, comunica la nota siguiente: "Ayer, Viernes Santo, a la hora ma-

ma de la muerte de Nuestro Señor Jesús, cuando los fieles estaban reunidos en las iglesias para conmemorar este gran misterio, los alemanes han vuelto a bombardear París, después de una interrupción de varios días. Una bomba ha caído en una de nuestras iglesias; la bóveda se ha derrumbado y han sido aplastados numerosos fieles, reunidos para el oficio divino. Ha habido más de setenta y cinco muertos y noventa heridos, cuya mayoría es de mujeres y niños. Un crimen semejante, cometido en tales condiciones y a tal hora, suscita la reprobación de todas las conciencias. En nuestro profundo dolor, tenemos el deber de hacernos eco de esta reprobación y de apelar a la justicia de Dios, al mismo tiempo que imploramos su misericordia para las víctimas."

Junta provincial de Subvenciones

A las seis de la tarde y con asistencia de la mayoría de sus vocales, se reunió, bajo la presidencia del señor gobernador y en el despacho de éste, la Junta provincial de Subvenciones, siendo aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una instancia del Gremio de tabajeros solicitando autorización para elevar el precio de las carnes; y de otra del Gremio de industriales de ultramarinos deduciendo análoga pretensión con respecto al precio del aceite.

La Junta, después de examinar los fundamentos en que cada Gremio apoya sus respectivas peticiones, acordó recabar algunos datos que puedan servir de elementos de juicio, y, apartados éstos, volversé a reunir pasado mañana para acordar la solución que estime procedente.

Y, después de ocuparse de otros asuntos de trámite y de dar cuenta de un afectuoso telegrama del nuevo Comisario de Abastecimientos en que, al participar su toma de posesión, hacía a la Junta atentos ofrecimientos, a los que se acordó responder en expresivos términos y secundar con todo empeño la gestión de la Comisaría, se levantó la sesión.

En Gobernación

(Por teléfono.)

Esta mañana recibió a los periodistas el señor García Prieto, comenzando por decirles que no se alarmasen de este hecho que obedecía exclusivamente a haberse posesionado hoy de su cargo el nuevo subsecretario señor Rosado, no pudiendo hoy, por tanto, ser recibidos ni por él ni por el dimisionario señor Pico declarando que con gran sentimiento se veía precisado a prescindir de su colaboración, aun contra su voluntad, si bien, en plazo breve, piensa utilizar sus servicios en otro cargo.

Ha añadido que hoy han salido para Lérida el gobernador de Barcelona y el señor Malquer, con objeto de asistir a la fiesta de la vejez que allí se celebra.

En adelante—dijo—los periodistas serán recibidos diariamente por el señor Rosado, salvo el caso de ocurrir acontecimientos de importancia, en que les recibirá yo a ustedes en persona.

Toma de posesión

Hoy se ha posesionado de su cargo de subsecretario del Ministerio de la Gobernación, el señor Rosado.

Este, después de recibir las felicitaciones de los periodistas, les facilitó un telegrama del gobernador civil de Barcelona, dando cuenta de su salida para Lérida, acompañado del señor Malquer, con el fin de asistir al proyectado homenaje a la vejez.

Los excursionistas bilbaínos

LOS LUISES

Los congregantes de San Luis, de Bilbao y Santander, asistieron ayer a una misa de comunión general que se celebró a primera hora de la mañana en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, acercándose todos a la Sagrada Mesa.

A pesar de que el tiempo no se presentaba muy propicio a excursiones los animosos jóvenes salieron a dar un paseo por la bahía, llegando hasta la boca del puerto y desembarcando después en el Sanatorio marítimo de Pedrosa, cuyos pabellones visitaron detenidamente, y donde fueron obsequiados con un espléndido "lunch".

Visitaron además, durante el día, los edificios públicos y la real posesión de la Magdalena, siendo acogidos muy amablemente en todos sitios.

Por la tarde regresaron a Bilbao, tributándole una cariñosa despedida.

Los simpáticos jóvenes van muy satisfechos de las horas que han pasado entre nosotros.

LOS SALESIANOS

También los antiguos alumnos del Colegio salesiano de Baracaldo reco-

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDE TODOS LOS ARTICULOS
ES, SIN DUDA ALGUNA.

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

trieron ayer la ciudad, visitando la Estación de Biología Marítima, el Ayuntamiento y otros edificios públicos.

A las cinco repitieron, en honor de los bienhechores de la obra salesiana, la velada que dieron anteaer en obsequio a las familias de los antiguos alumnos de Santander, volviendo a oír muchos aplausos, tanto los actores como la Rondalla.

A la fiesta asistieron distinguidas damas y bellísimas señoritas, así como también muchos sacerdotes.

La Rondalla visitó, además, al ilustrísimo señor Obispo y a los señores de Movellán, tocando en su obsequio varias obras de su selecto repertorio y siendo los que la componen muy obsequiados.

Hoy a primera hora saldrán para Bilbao algunos de los excursionistas, marchando los restantes en el tren de las cinco de la tarde.

A despedir a todos acudirá a la estación la Junta directiva de la Asociación de antiguos alumnos de Santander, muy agradecida a la visita de los jóvenes excursionistas de Vizcaya.

Noticias políticas

(Por teléfono)

La provisión de una senaduría

Se dice que una de las senadurías vitalicias que hay vacantes, la ocupará el señor Maristany, director de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

El reglamento de las Cámaras

Se insiste en asegurar que el proyecto de Reglamento reorganizando las Cámaras, será objeto de una ruda oposición por parte de las izquierdas, especialmente en el Congreso.

La Correspondencia de España

Dice que conviene destacar a nota oficiosa de ayer facilitada por el presidente del Consejo.

Agrega que vale más que lo que dice, lo que quiere decir. Hay que leer entre líneas para conocer su verdadero significado, del que se desprenden muy ventajosas enseñanzas.

El ministro de Hacienda enfermo

El ministro de Hacienda no ha asistido hoy a su despacho.

Ayer se retiró a su domicilio con fiebre; pero esta mañana se encontraba el señor González Besada muy aliviado.

Es probable que el ministro reanude mañana su vida ordinaria.

Gobernador que dimite

Entre los gobernadores afectos al señor La Cierva que han presentado la dimisión de su cargo figura el de Guipúzcoa.

El Consejo de mañana

Mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Empezará a las cinco de la tarde.

El proyecto de amnistía

El ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, ha comenzado la redacción del proyecto de amnistía.

Mañana se someterá a la deliberación de sus compañeros en el Consejo que se celebrará en la Presidencia.

La constitución del Congreso

A pesar de cuanto se ha dicho estos días hasta el lunes no quedará constituido el Congreso.

Faltan de aprobarse cincuenta y cuatro actas, varias de las cuales darán lugar a debate.

La Comisión de incompatibilidades

Esta tarde se reunió la Comisión de incompatibilidades, para informar en varios dictámenes del Congreso.

Una circular de Ventosa

En vista de que catorce provincias no han enviado las relaciones juradas a que se refiere la Real orden de 21 de diciembre, el comisario general de Abastecimientos señor Ventosa, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles de dichas provincias, redactada en términos enérgicos ordenándoles que cumplan aquel requisito en el plazo más breve posible, amenazándoles con sanciones de rigor si así no lo hacen.

Distrito castigado

El Tribunal Supremo ha anulado el acta de Daroca y propone al Congreso que castigue a dicho distrito a no tener representación parlamentaria.

La combinación de gobernadores

Como los gobernadores regionalistas y varios cervistas han retirado la dimisión que habían presentado la combinación de gobernadores se limitará a las provincias de Málaga, Alhacete, Almería, Badajoz y otra que no se indica.

Salón Pradera

"EL AMIGO MANSO", O LA NATURALIDAD.

En qué casillero debemos clasificar a "El Amigo Manso", adaptación por Francisco Acébal de la novela galdosiana, estrenada ayer en el Salón Pradera? Podría quizás incluirse en el grupo de las tragedias burguesas si ese grupo existiese. La mayor parte de las obras de Galdós son del mismo género. El ilustre novelista y dramaturgo toma todos los grandes valores morales de la tragedia griega, en toda su grandeza, y se complace en encarnarlos en personajes humildes, esos perso-

najes de ese extraño mundo galdosiano. Así, Edipo resucita a lo mejor bajo la raída levita de un catedrático, y Casandra, bajo una pobrecita huérfana sin amparo, y Agamemón en un cesante tocado de paradójicos idealismos.

El teatro de Galdós, en medio de su asombrosa naturalidad, que da una sensación de vida maravillosa, resucita ante nosotros los viejos mitos y los valores representativos de la fábula heroica. Antes eran en los héroes de la mitología y de la prehistoria, donde se encarnaban las virtudes, las pasiones, los vicios, en toda su prestina pureza o en toda su bárbara pujanza. Eran los Emperadores, los Reyes, los héroes de la Iliada, los que simbolizaban la fatalidad, el Sino, el Sacrificio, el Holocausto. Hoy, son personas que conviven con nosotros, asombrosos retratos de la naturaleza, de suerte que cuando hoyamos una novela o se levanta el telón para dar principio a una fábula del actor glorioso, y pasa ante nosotros un personaje sale de nuestras bocas esta exclamación:

—¡Toma, si es don Fulano, el vecino de enfrente!

Y siguiendo atentamente el hilo de la trama, nos enteramos de que nuestro viejo conocido, en apariencia tan insignificante y tan vulgar, lleva rugiendo en su interior una tragedia enorme, tragedia que ha necesitado la mano milagrosa del dramaturgo para brotar a plena luz.

Las tragedias de Galdós son casi en su generalidad pinturas conteras del ambiente burgués; dramas silenciosos y mudos de la clase media y acaso "El Amigo Manso" sea la más característica producción de este ciclo.

Conocida es del público la novela que en la serie galdosiana lleva este mismo título. La obra estrenada ayer aquí—y que en Madrid estrenó el mismo Ricardo Puga el año pasado—es una fidelísima transcripción, quizás una de las más felices que de las fábulas noveladas han podido hacerse para la escena.

Está conservado todo lo fundamental. Se sostiene el vigoroso y certero dibujo de los tipos y de los caracteres, y se ha dado al diálogo la vibración y la intensidad que la acción requiere. Francisco Acébal, el culitismo literario, puede apuntarse un triunfo de los grandes.

El público estuvo pendiente de las escenas que se iban sucediendo desde el primer momento. Y el interés crecía y la ansiedad se dibujaba, acto tras acto y cuando el telón descendió sobre el sacrificio y la voluntaria inmolación de Máximo Manso y sobre su frase final "que no era el suyo el sacrificio de un amor, sino el amor de un sacrificio", se sintió como un batir de corazones dentro de los pechos.

Ayer nos ofreció Puga otro aspecto interesantísimo de su compleja personalidad de actor. A los altanarías y arrogancias, a las crueldades galantes del "Eterno Don Juan" opuso la mansa resignación, el desinteresado y franciscano amor del profesor de metafísica. No creemos que la humildad y la abnegación puedan tener intérprete más acabado. Maravilloso de caracterización y de gesto. A la naturalidad suprema de la obra unió la suprema naturalidad de la interpretación. Todo lo que decía y se callaba haciéndolo presentir era paradójicamente a un tiempo mismo humanísimo y sobrehumano.

Así como en la Humanidad los caracteres excepcionales, colocados sobre el nivel de la Humanidad misma. Huelga decir que se le aplaudió con entusiasmo.

Celia Ortiz dió la nota apasionada, sentimental, dulcísima, que sostuvo durante toda la representación.

Ahora, por ser de justicia, permitámonos que hagamos resaltar la labor de las dos damas de carácter, que tuvieron papel en "El Amigo Manso". Elisa Sánchez y Lola Valero fueron constantemente aplaudidas. Bordaron sus papeles.

Muy bien todos los demás. Muy guapas y muy ajustadas Margarita Larrea y Antonia Pérez Boira.

También merecen mención especial Francisco Marfión y Manuel Domínguez, quien, siendo un noble galán joven, peca quizás de algo anticuado en algunos momentos culminantes.

"El Amigo Manso" volverá a darse hoy, en la sección de las seis y tres cuartas.

Una nota del ministerio de la guerra

(Por teléfono.)

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "Un periódico de la noche comenta infundadamente, el hecho de que el alimento del soldado de África no responda al aumento reciente de la cantidad destinada para tal fin.

Las noticias detalladas que sobre este punto se tienen en el Ministerio de la Guerra, permiten desmentir los rumores de referencia, así como asegurar que tanto a las tropas de allí como a las de la Península, se le da un trato afectuosamente paternal."

EN EL ATENEO DE SANTANDER

Conferencia de don Luis Nicolau

Aprovechando la estancia en Santander de don Luis Nicolau d'Oliver, que, como nuestros lectores saben, está realizando una interesante investigación en la biblioteca de don Marcelino Menéndez Pelayo, la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Santander le invitó a dar una conferencia.

Ayer, a las siete y media de la tarde, y ante selecto público, dió el señor Nicolau la conferencia, disertando sobre el tema: "Movimiento político moderno en Cataluña".

Empezó el señor Nicolau recordando que era la segunda vez que hablaba en el Ateneo de nuestra ciudad y explicó que, por no haber tenido tiempo de preparar la conferencia, había elegido un tema que le es familiar.

Dice que el renacimiento catalán empezó por el renacimiento económico, siguió por el literario y termina ahora por un renacimiento político. El pro-

ceso es el mismo que el de la decadencia de Cataluña.

Cataluña dejó de existir políticamente en el siglo XVII y coincidiendo con la decadencia política empezó el resurgimiento económico.

El renacimiento intelectual de Cataluña tiene su origen en un acto de Felipe V encaminado precisamente a lo contrario, pues clausuró todas las Universidades catalanas, creando una en Cervera. Allí se reunieron todos los elementos de la intelectualidad catalana y se inició el resurgimiento.

La conciencia catalana está obscurcida por algún tiempo y así durante la primera guerra con Francia lucharon los catalanes entre sí, unos por cuenta de Francia y otros por cuenta de España.

Al empezar el siglo XIX y después de una gran decadencia se inicia en Cataluña el renacimiento literario, primero en castellano y después en catalán.

Sobriamente y con gran método positivo hace el conferenciante un resumen histórico de este renacimiento y empieza después el estudio del político.

Presenta a Prim como un gran intérprete del sentimiento catalán. Habla del carácter marcado de autonomista que se dibujó más tarde en Cataluña y que hizo que los elementos de la derecha se acogieron al tradicionalismo y los avanzados a la república federal, quedando un gran sector que no siguió ninguna de ambas tendencias.

El desastre del 98 impulsó a los catalanes a intervenir activamente en la política española.

Habla también el señor Nicolau de la formación de un Gobierno presidido por Silvela y en el que entraron Polavieja y Durán Bas, que al poco tiempo tuvieron que dimitir.

Los catalanes van por primera vez a la lucha electoral en 1901, obteniendo el regionalismo la mayoría. En esa lucha triunfó también el mayor enemigo del catalanismo, el partido radical, siendo elegido diputado el señor Lerroux.

Trata también de los atentados anarquistas ocurridos en Barcelona y de los atentados terroristas, que no hay que confundir con los primeros, y cuyo misterio no ha sido desentrañado aún.

Para dar una idea de la agitación política que reinaba en Barcelona en 1902, cita el caso de haberse celebrado en un solo día 120 mítins.

Explica el nacimiento de la solidaridad catalana y sigue paso a paso los acontecimientos y cambios políticos ocurridos en Cataluña hasta llegar a la Asamblea de parlamentarios, a la entrada en el Gobierno de dos ministros catalanes, tan discutida por unos y por otros, y la formación del ministerio actual.

Presenta el libro de Prat de la Riba como el breviario del catalanismo y dice que de la colaboración de los catalanes en el Gobierno de España puede esperarse:

Primero. La desaparición de las formas agudas del catalanismo.

Segundo. Que los nuevos elementos que intervienen en las altas esferas de la política lleven a ellas la administración modelo de la Diputación de Barcelona y de la Mancomunidad.

Tercero. Que pueda atraerse a Portugal a la causa de la unidad de la península ibérica, al desaparecer el recelo de la dominación de Castilla.

El conferenciante, que fué escuchado con gran interés, oyó, al terminar, una calurosa salva de aplausos.

El Mensaje de la Corona y el proyecto de amnistía

(Por teléfono)

Pasado mañana, miércoles, dará su dictamen la comisión del Senado que entiende en el Mensaje de la Corona.

La discusión del Mensaje en la Alta Cámara comenzará el viernes próximo.

La impresión que hay en las esteras oficiales, es la de que se aprobará en una o dos sesiones.

Luego pasará al Congreso. Seguidamente será discutido el proyecto de la concesión de amnistía a los presos por delitos políticos y sociales.

Créese que la discusión durará una sesión solamente, pasando después a la Cámara popular.

Para que no falte labor en el Senado, presentará el Gobierno algún proyecto de ley de carácter social.

Lo del benzol

El presidente del Club Automovilista señor Corral, ha recibido ayer una carta del señor presidente del Consejo de Ministros como contestación al telegrama que le dirigió solicitando que se distribuyeran las existencias que había de benzol en la fábrica de la Sociedad Semet-Solvay.

En la carta dice el señor Maura que la fábrica está autorizada para vender los benzoles pesados, sin más limitación que la guía para su circulación.

Los benzoles ligeros quedan sometidos al régimen de la Comisaría, que autoriza las entregas oportunas, a las que acompaña también la guía. De estos últimos no debe haber casi existencias, por haberse entregado 27 toneladas a los petroleros.

Los benzoles pesados no sirven para mezclas con fines de sustitución de gasolina para automóviles, y de esta clase es de la que más existencias hay.

Según noticias recibidas particularmente en el Club Automovilista, las fábricas del Astillero han recibido ya las 27 toneladas a que se refiere la carta anterior, y tan pronto como se reciba el alcohol pedido se empezarán a exportar mezclas contra "bonos" que autorice el Gobierno civil.

LA "GACETA"

(Por teléfono.)

Publica el diario oficial, entre otras disposiciones, las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo sean devueltas a don Santiago de Gorostiaga, 250 pesetas de las 500 que depositó para la reducción del tiempo en filas.

Declarando la exención del impuesto del timbre en las obligaciones comprendidas en la cuarta serie de las pertenecientes a la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con hipoteca de las líneas de Madrid a Irún y de Venta de Baños a Alar del Rey, de 500 pesetas cada una con interés del 3 por 100 anual.

Disponiendo que la Sección de Archivos y Museos abra una información pública en la que puedan hacerse cuantas observaciones se crean precisas para la celebración y modificación de convenios sobre propiedad intelectual de España y las Repúblicas ibero-americanas.

El señor Fernández de la Campa, que marcha a tomar posesión de su nuevo cargo, el señor Fernández de la Campa deja un grato recuerdo en Santander, donde cuenta con muchas amistades conquistadas por su afable trato.

Su rectitud y su amor a la justicia tuvieron ocasión de ponerse de manifiesto, no solo en la Audiencia, donde era querido y respetado por todos, sino también durante el tiempo que desempeñó el Gobierno civil en circunstancias realmente difíciles.

Su tacto y su serenidad de juicio fueron objeto de muchos y merecidos elogios.

Sabe el señor Fernández de la Campa que entre los buenos amigos que deja en Santander tenemos el honor de contarlos.

Don Justiniano F. Campa

Ha tenido la atención de despedirse de nosotros el que fué dignísimo presidente de esta Audiencia provincial don Justiniano Fernández de la Campa, que marcha a tomar posesión de su nuevo cargo.

El señor Fernández de la Campa deja un grato recuerdo en Santander, donde cuenta con muchas amistades conquistadas por su afable trato.

Su rectitud y su amor a la justicia tuvieron ocasión de ponerse de manifiesto, no solo en la Audiencia, donde era querido y respetado por todos, sino también durante el tiempo que desempeñó el Gobierno civil en circunstancias realmente difíciles.

Su tacto y su serenidad de juicio fueron objeto de muchos y merecidos elogios.

Sabe el señor Fernández de la Campa que entre los buenos amigos que deja en Santander tenemos el honor de contarlos.

Crónica retrospectiva

(Noticias publicadas por LA ATALAYA en 2 de abril de 1893.)

La prensa de Madrid llegaba anteaer, tributa muchos elogios al joven y eminente violinista montañés Alfredo Fernández Aspra.

UN PARRICIDIO

(Por teléfono.)

Bilbao.—En un taller de carpintería sito en la casa número 8 de la calle de Ledesma, se desarrolló hoy sangriento suceso.

Regentaba dicho taller Maximino Pardo, de 53 años, que tenía un hijo llamado Andrés, de 29 años.

Andrés es un sujeto de malos antecedentes que estaba reñido con sus padres a quienes hacía frecuentes peticiones de dinero.

Hoy se presentó el hijo en el taller y como su padre se negara a darle la cantidad que pedía le disparó dos tiros de revólver, dejándole muerto en el acto.

Después volvió el arma contra sí mismo disparándose un tiro y resultando gravemente herido.

Un individuo que se hallaba trabajando en la carga de un vapor anclado en la ría se cayó al agua pereciendo ahogado.

En Erandio se le disparó cuando la examinaba una pistola a un individuo, causándole la muerte.

DE SANTOÑA

Con un lleno rebosante dió ayer principio la serie de valadas teatrales, en el Liceo, organizadas por un "cuadro artístico" compuesto de distinguidas señoritas y jóvenes de la buena sociedad santonesa, con objeto de allegar fondos para las Instituciones benéficas de la localidad.

El teatro presentaba un aspecto deslumbrador por extremo, propio de las grandes solemnidades.

En "El Flechazo", de los Quintero, Matilde Alcega y el Alférez Ventura pusieron de relieve, la una su gentil y esbelta figura, realizada por la bellísima manera "del decir"; el otro, esa gracia por arrobos y el natural desparpajo a que ya nos tiene acostumbrados.

Seguidamente se presentó "En un lugar de la Mancha", de Parellada, Iribelita Azofra y Carmen Alcega, quienes, respectivamente, el papel de Laura y Teresa. Allí se demostró ingenio, gracia y donaire. Sostuvieron sus papeles completamente dueñas de sí mismas, con tal desembarazo, que hicieron una labor acabadísima, completamente bordada, una verdadera filigrana.

Emilia Campano, en el de Doña Montserrat, estuvo a la altura de sus portentosas facultades; sus gestos y mímica llevan el sello de una actriz consumada.

Y qué decir de Pilar Lamas y Matilde López-Nuño? La sola presentación, admirablemente ataviada a la usanza de las mujeres del pueblo, en la Mancha, obtuvo del público una nutrida ovación, porque, francamente, estaban guapísimas.

La arrogante figura de Pilar Lamas se destacaba magistralmente, en admirable concierto con la gentileza, travesura y gracia de la López-Nuño, en su papel de "Rosenda". Las escenas con el asistente "Iparraguirre" tuvieron al público en constante hilaridad.

En cuanto a los caballeros, don Angel Palacios hizo un "Don Cayetano" que seguramente fué el que se forjó Parellada cuando echó los primeros jalones de la obra. El teniente Morales interpretó al asistente "Iparraguirre" con tal justeza de detalles, flexión de voz, y dió a sus ademanes tal tono de sinceridad, que la galería ocupada, en su mayor parte por soldados de la guarnición, estuvo todo el tiempo en el paroxismo del frenesí. Es la mejor prueba de lo bien que salió un tan difícil papel, que nadie mejor que ellos podían apreciar.

Don Miguel Fernández, en el de "Quintín", estuvo como los buenos; en tal forma lo matizó, que en una escena del segundo acto hubo de salir hasta las candilejas en medio de una estruendosa ovación. Los Alféreces Lago y Ventura rayaron a incommensurable altura; muy apropiados y naturales, por cuanto estaban en sus justos límites. El teniente Rodríguez, muy discreto en su corto papel.

En resumen: el selecto público salió complacido, habiéndosele hecho cortas las horas de la velada, y ponderando, en su debido aprecio, la labor de los artistas.

El atrezzo, acabadísimo. Las señoras de Lago, Corral, Campano, Lamas y López-Nuño, contribuyeron, en mucho, con su exquisita amabilidad, a los pomos de la "mise en scene". Los trajes fueron amenizados por un escogido quinteto, en el que prestó su valioso concurso, como maestro en flauta que es, consumado, el subsecretario del Ayuntamiento, don Vicente Herrera.

Las señoritas del cuadro artístico fueron obsequiadas con primorosas cestillas llenas de exquisitas confituras. En el día de hoy fueron a hacer ofrenda de una de ellas a su compañera Natividad Puebla, prestigioso elemento de esta Asociación, y que por un grave accidente que le ha ocurrido, nos ha privado de su valioso concurso.

El Corresponsal.

La clasificación fué la siguiente:

Primero, José Ricianes, "Esperanza F. C.", 17 m. 16 s.; segundo, Robustiano Prieto, "E. F. C.", 17 m. 33 s.; tercero, Ramón Malbaño, "Gimnástica de Cuelto", 18 m.; cuarto, Luis Villa, "U. P. S.", 18 m. 2 s.; quinto, Francisco Barandón, "Siempre Adelante", 18 m. 5 s.; sexto, Melchor Alonso, "U. P. S.", 18 m. 10 s.; séptimo, Francisco Riva, "G. de C.", 18 m. 14 s.; octavo, Manuel Delayo, "Esperanza F. C.", 18 m. 53 s.; noveno, Enrique Ortiz, "G. de C.", 18 m. 57 s.; décimo, Martín Villa, "U. P. S.", 18 m. 59 s.; undécimo, Manuel Puente, independiente, 19 m. 43 s.; duodécimo, Esteban Angulo, "Unión Deportiva", 19 minutos 52 segundos.

Clasificáronse sin premio Muguerra, Baraja y Diaz.

Es de lamentar grandemente que por causa de la lluvia dejaran de tomar parte los principales corredores de la "U. P. S.", los que sin duda alguna habrían alcanzado muy buenos puestos.

Escrita la anterior crónica, me comunicó el señor presidente de la "Unión Pedestría Santanderina" que, reunidos representantes del "Santander Sport", "Gimnástica de Cuelto" y de la "Unión Pedestría Santanderina", acordaron celebrar el campeonato provincial de 1918.

De este acontecimiento pedestrista nos ocuparemos detenidamente.

Demarrage.

Agencia de Pompas fúnebres

"La Propicia"

DE Ceferino San Martín

Se participa a sus numerosas amistades y al público en general que tan acreditada Agencia continuará prestando sus servicios con la misma prontitud y esmero, bajo la dirección de Ceferino y Gustavo San Martín hijos del finado dueño de la misma.

TRIBUNALES

Ayer dieron principio las sesiones de juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Castro Urdiales por los delitos de violación y homicidio.

Por razones de moralidad, las sesiones se celebran a puerta cerrada.

Después de practicada la prueba testifical y en vista de lo avanzado de la hora, el señor Presidente suspendió el juicio para continuarlo hoy, a las diez de la mañana.

La Boda de Belmonte

La boda del "fenómeno" ha causado entre los aficionados a la fiesta nacional mucho más asombro que la anunciada retirada del Gallo.

Y la cosa, después de todo, no es para menos. Porque así como presumimos que Rafael, ante la helicosa actitud de los públicos, no tendría más remedio que retirarse a la vida privada, nunca supusimos que la desgarbada figura de "Terremoto" fuera capaz de producir un amor volcánico a una linda señorita, y que como consecuencia se llegara a una solución tan rápida y que tan preocupada tiene a la acción.

Porque si se confirman las noticias que estos días han circulado, la fiesta nacional sufrirá un rudo golpe con la desaparición de Belmonte y las empujadas se verán en graves aprietos para dar al cartel toda la fuerza que antes tenía solamente con el nombre de este bravo lidiador.

Así, por ejemplo, la Asociación de Caridad, que esperaba hoy o mañana tener todos los contratos firmados por los toreros para dar a la Prensa el número de corridas, combinación de matadores y ganaderías, etc., está hoy bajo los efectos de un pánico horrible, suponiendo con razón que si Belmonte no tora en España el cartel de las corridas de Santander sufrirá una enorme depreciación.

Toreará, o no toreará Belmonte en España? He aquí la incógnita que tanto preocupa a los aficionados a la fiesta nacional.

Algunos periódicos de Madrid han acogido la noticia de que Belmonte llegará a Cádiz el día 5 de abril, a bordo del trasatlántico "Manuel Calvo".

Nosotros, que no hemos recibido telegrama de ningún punto, aseguramos que en dicho barco no llegará el "fenómeno", por la sencilla razón de que el "Manuel Calvo" llegó hace tres o cuatro días a Cádiz.

En el "Manuel Calvo" llegó a Cádiz, nuestro paisano el valiente picador "Tancredo".

Incorporado a la cuadrilla de "Fortuna" ha hecho muy bonita temporada por tierras de América, ha cosechado muchos aplausos, y lo que es mejor, ha ganado mucha "plata".

Ayer llegó a Santander, y seguramente hoy nos dará algunas noticias de los propósitos de Belmonte.

Pedestrismo

La carrera de 5.000 metros llevada a efecto el domingo pasado, constituyó un gran éxito para la "Unión Pedestría Santanderina".

Un numerosísimo público que no había de 1.000 personas, se congregó en la Avenida de Alfonso XIII, donde había sido situada la meta de salida y llegada.

A pesar del mal estado de la carretera y del fuerte aguacero que caía, a las 11:30 se dió la salida a los 18 corredores que se presentaron.

De los 10 corredores de la "U. P. S.", solo tomaron parte Villa (L. y M.), Diaz, Alonso y "Muguers Petit", negándose los demás, que pidieron que no se celebrara la prueba.

Noticias

FRANCISCO SETIEN Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 a 1 y DE 2 A 6 Blanco, 42, primero

Doctor Sanjuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 5, segundo.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—WAD RAS, 3

Instrucción pública

Los haberes de los Sres. maestros correspondientes al mes de marzo se pagarán como sigue: Partido de Santander.—Los días 3 y 4, de diez a una y de tres a seis, en los Arcos de Botín, 2, segundo.

Un atropello

En el Atarero fué atropellado el sábado por el ciclista Manuel Sáiz Ortiz, de 17 años, el niño Angel Montero, de Guarizto, resultando con una herida en la frente y dos en los labios y conmoción cerebral.

A. Camisón, Oculista

DENTISTA Consulta en Wad-Ras, 7, 1.º, de 12 a 1. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

R. Presmanes Dentista

Puente, 1, duplicado, principal Romano Ayer fueron sacrificadas en el Mataleón público: Reses mayores, 17; menores, 12; con peso de 3,390 kilos.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas en las hermanitas de los pobres, 630. Comidas distribuidas en el asilo, 1,341. Tranceutes que han recibido albergue, 18. Asilados que quedan en el día de hoy, 108.

Un herido

En el pueblo de Saron ha sido detenido y joven José Alonso Marañón, de 17 años, el cual con un palo causó una herida grave en la cabeza a su convecino José Cobo, de diecisiete años.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11'30 a 1.—Ballón, 2, 2.º. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis C. la tarde, en la Casa de Socorro.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos. VELASCO, 1

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ Suursal en el Sardinero (Miramar) Especialidad en banquetes HABITACIONES Plato del día: Riñones a la turbiga.

EN ENCARGOS PARA REGALOS,

se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la sorcellada confitería Ramos, San Francisco, 27.

BOLSA

DE MADRID Sierra de la tarde

Table with columns for interior serie, Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco de España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacaleras, Nortés, Alicantes, Azucareras, etc.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA PLAZA

OPERACIONES DE HOY ACCIONES Santanderina de Navegación, a 1.45 pesetas (20) Vasco Cantábrica, a 1.183 pesetas (14) Nueva Montaña, sin cotización, pesetas 51.000 a 2.2

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior, pesetas 17.50 a 18.4 OBLIGACIONES Ferrocarril de Barcelona a Alsasua, a 112 pesetas 7.000 a 90'25.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100.

La ofensiva alemana

Francés de la tarde París.—Durante la tarde de ayer y durante la noche, la lucha continuaba al Norte de Montdidier con una extrema aspereza.

Espectáculos

Casino del Sardinero A las cinco y media de la tarde, cine Salón Pradera

Funciones por la Compañía cómico-dramática de Ricardo Puga.

A las seis y tres cuartos, «El amigo Menso» A las diez, «El eterno don Juan».

Salá Narbón Espectáculo de cine.

Desde las seis y media, tercero y cuarto episodio de «El sello gris».

Pabellón Narbón Espectáculo de cine.

Desde las seis y media, la sensacional serie de 16 episodios titulada «El sello gris».

Primer y segundo El tráfico marítimo

(Por teléfono) Madrid.—El tema de todas las conversaciones constituye la suspensión del tráfico marítimo con los Estados Unidos, coincidiendo todos en que esta anomalía está causando graves daños a España.

En las oficinas de la Compañía Transatlántica, han dicho hoy a los periodistas que esta interrupción sería transitoria.

La fiesta nacional

(Por teléfono) Corrida suspendida

Madrid.—La primera corrida de la temporada, que debió celebrarse ayer y que se suspendió por la lluvia, ha sido suspendida hoy también por igual causa.

Se celebrará mañana. Toros en Barcelona

Hoy se celebró la novillada anunciada. Se lidiaron novillos de Carreros que dieron buen juego.

Valentín estuvo bien. Posadero regular y Pacorro bien. La boda de Belmonte

Madrid.—Las noticias que se tienen de la boda de Belmonte son muy confusas. No se sabe con seguridad si se ha casado.

Hay quien asegura que Belmonte se ha casado violentamente por imposición del cónsul de España. Se añade que se opuso terminantemente a que saliera del Perú, sin legalizar su situación.

OFENSIVA AUSTRIACA

(Por teléfono) Nauen.—El responsable de un periódico en Viena dice que los austriacos preparan una gran ofensiva en Italia.

La ofensiva se desarrollará en breve. Una nota del Gobierno francés

(Por teléfono) París.—El Gobierno francés ha publicado la siguiente nota: "El Gobierno francés ha decidido, accediendo a los deseos, expuestos por el general Pershing, en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, que las tropas americanas combatan al lado de las tropas inglesas y francesas y que la bandera estadounidense ondee al lado de las banderas de Francia e Inglaterra en la llanura de Picardía.

Las tropas americanas que han sido recibidas con el afecto debido a su indomable valentía y han encontrado que los soldados ingleses y franceses luchan con un enemigo terrible, no dejarán de comprender la unidad de los fines que unen a los países aliados.

El cañón misterioso París.—Por quinta vez ha sido bombardeado París con el cañón alemán de gran alcance. Han resultado cuatro muertos y nueve heridos.

Lista de artículos restringidos

(Por teléfono) El periódico "Bar Trade Boar" de los Estados Unidos ha publicado una lista de los artículos cuya importación ha quedado restringida.

Para obtener la debida autorización se necesita: Primero. Que se embarquen los artículos objeto de restricción antes del 7 de abril.

Segundo. Que vayan los buques con cargamento de retorno desde los puertos de Europa siempre que salgan de puerto convenientemente y sin demora, condiciones éstas que deben ser especificadas en la solicitud de autorización hecha por el importador no pudiendo los consulados de los Estados Unidos conceder la autorización sin antes conocer el número de la licencia de importación expedida en Washington.

La publicación de la lista de artículos restringidos no exime de pedir licencia para importar otros. Entre dichos artículos, los que interesan a España son los siguientes:

Trabajos de arte, acidos, sales de sosa, menos nitrato; resina, todas las frutas menos el plátano y la piña; aceites y almendras, todos los granos menos los trigos, vinos, licorosos, brea, lentejas, aceite y glicerina.

El enemigo llevó particularmente sus esfuerzos contra Montdidier y la carretera de Peronne a Amiens. Y lanzó fuerzas importantes, particularmente al fin de ensanchar sus ganancias al Oeste de Hougard.

En Santerre, tropas franco-británicas han rechazado a las olas asaltantes, que no pudieron avanzar. Un brillante contraataque en el curso del cual nuestros aliados dieron pruebas de un empuje irresistible, nos ha permitido rechazar completamente al enemigo y volver a tomar la aldea de Santerre.

Más al Sur la lucha no fué menos violenta. En el Grivesne, objetivo de ataques poderosos e incesantemente renovados hasta llegar al cuerpo a cuerpo, continúa en nuestras manos a pesar de las pérdidas considerables sufridas por los alemanes.

Entre Montdidier y Lasigny no se señala ningún cambio. Alemán de la tarde

Berlin.—Frente Occidental.—Aumentaron al anochecer los combates de artillería y lanzaminas al Norte del Somme.

Hemos efectuado ataques en el arroyo de Luce y en el del Arre, apoderándonos de las alturas al Norte de Morenill.

Los ejércitos franco-ingleses dieron varios y numerosos contraataques que fracasaron con grandes bajas para ellos.

A raíz de un ataque local nuestras tropas se apoderaron del bosque de Arrachi.

También ayer varias divisiones francesas dieron repetidos asaltos a las alturas y aldeas de Dolmar que se malogaron con bajas para el enemigo.

A raíz de los librados en los últimos días el número de prisioneros hechos por nosotros desde que comenzó la ofensiva ascienden a 75,000.

Francés de la noche París.—La batalla se mantiene en todo el frente.

Al Norte de Montdidier la artillería alemana demostró gran actividad. Los alemanes han iniciado nuevos ataques contra Revezet. Todos los asaltos fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

A raíz de vivos combates las tropas francesas han progresado sensiblemente en diversos sectores entre el Somme y Demonin.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—Durante la jornada de los días 29 y 30 la aviación francesa a pesar de la lluvia y de la niebla verificaron numerosas salidas.

Cinco mil kilos de proyectiles fueron arrojados sobre acantonamientos enemigos y estaciones en la región de San Quintin.

Los aviones franceses han atacado con ametralladoras y bombas concentraciones enemigas que se dispersaron.

Los pilotos franceses derribaron nueve aparatos enemigos y un globo cautivo.

Los aviones de bombardeo italianos tomaron parte activa en estos últimos días en las expediciones aéreas y han realizado audaces incursiones en las líneas germanas.

Inglés de la noche Londres, 9.18.—El día transcurrió con relativa calma en el frente de batalla.

Ataques locales enemigos desarrollados esta mañana en las proximidades de Albert fueron rechazados, perdiendo el enemigo la mayor parte de sus efectivos. Hicimos algunos prisioneros.

Al Sur del Somme combates locales en las proximidades de Moseuil y Hangar.

En esta área conquistamos terreno mediante felices contraataques.

Inglés de la noche Londres.—Ayer por la noche, el enemigo atacó dos veces nuestras posiciones en la línea Occidental de Albert y las dos veces fué completamente rechazado.

Al Sur del Somme el enemigo persiste en sus intentos de avance a lo largo de los ríos Luce y Avre pero solo consiguió muy escasos progresos.

En este sector continuaron ayer los ataques y contraataques con éxito alternativo y se cree que continuarán.

En las operaciones locales llevadas a cabo en las proximidades de Serre anunciadas en el parte oficial de ayer el número de ametralladoras capturadas fué de 109.

Alemán de la noche Berlín.—Continúa la batalla en el frente Occidental.

Nada que señalar en el resto del frente. Telegramas cortos

El puente internacional de l'Ún Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta", figura una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que se amplie la habilitación del puente internacional de la Avenida de Francia, en Irún.

Un Mensaje al Rey El periódico "El Universo" publica hoy el Mensaje redactado por doña Blanca de los Ríos y dirigido al Rey de España.

En ese documento se pone de manifiesto la humanitaria labor que desde que comenzó la guerra está realizando el monarca español con

los heridos y prisioneros de las naciones beligerantes. El Mensaje será en breve entregado a don Alfonso y va suscrito por todas las mujeres madrileñas.

Desgracia en una fábrica Zaragoza.—En una fábrica de regaliz hizo explosión una caldera. A causa del accidente resultaron un obrero muerto y seis heridos.

Algunos de éstos lo están de bastante gravedad. "El Sol" y "A B C"

Publica "El Sol" un suelto titulado "Punto y seguido", concebido en los siguientes términos: "Razones que no son del caso de terminar, nos impiden ocuparnos de contestar al suelto publicado ayer en "A B C", con el título que encabeza estas líneas."

Plazo que termina Madrid.—El día 7 del corriente termina el plazo concedido a los opositores a Registros de la Propiedad para que presenten sus documentos para examinarse.

Los exámenes se celebrarán en el mes de septiembre. Un donativo

Por conducto del ministro de Estado se han recibido 1,000 pesetas de nuestro representante diplomático en Copenhague con destino a la suscripción abierta por el Rey para los pobres.

General fallecido Madrid.—Ha fallecido en esta Corte el general de división don Enrique Crespo.

La situación de Rusia Liban.—Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que las tripulaciones de los barcos de guerra del Báltico se han negado a cumplir la orden de desarme.

El temporal Almería.—Se ha desencadenado un furioso temporal. A causa de éste ha suspendido su salida el correo de Africa "Esperides."

Un robo Castellón.—En el domicilio del rico propietario don Ignacio Villalonga, se ha cometido un robo.

Los ladrones fracturaron la caja de caudales ignorándose la cantidad robada.

En la caja aparecen algunas manchas de sangre. Sacudida sísmica

Huelva.—Hoy se produjo una sacudida sísmica de seis minutos de duración de Sur a Norte, que causó gran alarma en la población.

UN TELEGRAMA AL KAISER Nauen.—El Kaiser ha recibido el siguiente telegrama que le ha dirigido el gobernador jefe de un importante periódico suizo: "Aún cuando soy un particular, me atrevo, como periodista, como publicista y como portavoz de los miles de germano-suecos a asegurar respetuosamente a V. M. que nuestros corazones están llenos de júbilo por la marcha triunfal de las tropas alemanas."

LA EVACUACION DE LA BESARABIA Petrogrado.—Dícese que se ha llegado a un acuerdo ruso-germano sobre la base de la evacuación de la Besarabia por los rumanos.

EL MINISTRO DE FOMENTO Barcelona.—Ha salido para Madrid el ministro de Fomento señor Cambó, con objeto de asistir al Consejo de ministros que se celebrará mañana. Comunicados oficiales

TURCO Constantinopla.—Frente de Palestina.—Fué muy vivo el fuego de la artillería y muy activa la acción de la infantería.

En Kafri rechazamos dos ataques. El adversario, que se había retirado a las alturas al Sur y la Sureste de la ciudad, fué también arrojado de lo alto a la bayoneta, dejando en nuestro poder prisioneros.

Un repentino ataque enemigo no dió resultado. Un ataque al Oeste del Jordán y en dirección Oeste fué rechazado, quedando en nuestras manos diez prisioneros y una ametralladora.

Durante el día fué muy viva la actividad aérea. Bombardeamos los acantonamientos enemigos sobre los que arrojamus 2,000 kilogramos de proyectiles.

Detallamos nuestras que atacaron Kafri regresaron con botín, y al Este del Jordán se reanuda la lucha con fuerzas enemigas que atravesaron el río.

En todas las partes donde el enemigo atacó fué rechazado. Según relatos hechos por los prisioneros, el enemigo ha perdido el 50 por 100 de sus efectivos. Delante de una de nuestras posiciones hay 200 cadáveres.

Frente de Mesopotamia.—Sobre el Eufrates se replegó uno de nuestros destacamentos avanzados. A parte de esto, nada hay que señalar.

ITALIANO DE LA TARDE Roma.—En la meseta del Asiago y en el Piave, hubo algunas acciones de artillería, así como en el resto del frente.

De Albania.—Un golpe de mano enemigo intentado en la noche del 31 de marzo contra la cabeza de puente de Adria fracasó completamente. El enemigo sufrió grandes pérdidas.

¿Quiere V. hablar con perfección el Inglés o Francés? El método Cortina con discos le facilitará el éxito.

Puede oír y juzgarlos GARCÍA (óptico y joyero) Taller para clase de trabajos de joyería, precios económicos.

Taller para construcción de bragues, fajas y aparatos ortopédicos, muletas y cabestrillos. Artículos de Fotografía y Cirugía.

GARCÍA (óptico) Teléfonos números 521 y 465 Panaderos

LEVADURA PRENSADA. Indispensable para la fabricación de Pan de Viena y hollera. Pedidos: Eduardo Amézcarri, Bonifaz, 1

PLATERIAS DE MARIANO ASENJO Lealtad, 2, y San Francisco, 17. Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Agencia de Pompas Fúnebres

Angel Blanco

VELASCO, 6 (casa de los Jardines)

Gran furgón automóvil para traslado de cadáveres dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósito y Caridad, a la Póstuma Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.—Coronas, cruces, hábitos, capilla ardiente.

Próximo a su terminación gran carroza imperial estufa. SERVICIO PERMANENTE

Automóviles FORD

LOS MAS BARATOS..... INDISCUTIBLE

LOS DE MENOR CONSUMO..... DEMOSTRADO

LOS MAS PRACTICOS..... GARANTIZADO

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.-Tel. 371

Color SANO, Huesos FUERTES,

Sangre PURA Usando para vuestros niños

SOLUCION de los HH. MARISTAS

a base de BIFOSFATO DE CAL

LOGRARÉIS SU PERFECTA SALUD Y CRECIMIENTO

DE VENTA: Droguería de Díaz F. y Calvo, y principales farmacias

VENDO HOTEL BARATO,

Peña Castillo; piel tranvia. Informa: Administración.

OSTRAS HIGIENICAS

DR LA Compañía Ostrícola de Santander

DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN 0,60; 1; 1,35 y 1,85 docena

Depósito: IDEAL DRINK, Muollo 8, Tel. 553

Laneria y colchonería

DR PEDRO CUESTA

Rocedo, 11.—Santander.—Teléfono 163

PRECIO FIJO Damascos, Miraguanos, pluma, Pielés, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.

Especialidad en colchones a la inglesa.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 410.

V. URBINA (hijo) Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, primero.—Teléfono 410.

Nueva Montaña

SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

Con arreglo al artículo 37 de sus Estatutos, y a los fines del 38, incluso elección de consejeros, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en la Cámara de Comercio, el 4 de abril, a las cuatro de la tarde.

Para asistir a esta junta es necesario poseer por lo menos diez acciones, y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 2, en las oficinas (Paseo de Pereda, 9), las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o de sus resguardos.

Santander 14 de marzo de 1918.—El presidente del Consejo de Administración, Alfredo Alday.

Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ Taller de afinación y reparación Ruamayor, 15, bajo.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público lea su programa a su programa, dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buzón de alcance colocado en el Hioso de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 528 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 494 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.366 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerla ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELEFONO NUM. 547

SECCION SOCIAL DE BRNDS CATÓLICOS

SANTANDER OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, provisionales, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

SANTANDER Est. Tip. de LA ATALAYA San Francisco, 23

A precios de tasa

Delantales de mujer a 3 reales
 Percales batista a 2 "
 Pisanas medio ancho, colores sólidos a 7 perras
 Pisanas doble ancho, clase superior. a 7 reales
 Telas blancas lavadas, para camisas, a 6, 7, 8 y 9 perras

Lanillas azul marino y negro a 5 reales
 Franelas de lana, para camisas a 6 "
 Camisas de mujer, lavado primera. a 3 ptas.
 Calzoncillos, lavado superior, de hombre a 9 reales

Camisas de piana, para caballero. : a
 Mantas fuertes de algodón a 5 y 6 ptas.
 Corsés de mujer a 2 "
 Género de sábanas, superior a 2 "

Si quieren ustedes ver los dineros que ahorran comprando en esta Casa, visite otras que no tengan tasa.

Isabel II, núm. 4 VIRGIL O CARRO Isabel II, núm. 4



Otros vapores correos españoles
 de la
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico
 El día... de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor
Reina María Cristina
 Su capitán, don Eduardo Fano,
 Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.
 Precios del pasaje en tercera ordinaria:
 Para HABANA: pesetas 220, 12'00 de impuestos y 1'50 de gastos de embarque.
 Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 215
 1'00 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.
 Para VERACRUZ: pesetas 230 y 7'50 de impuestos.
 También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata
 Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último.
 El día 31 de marzo a las once de la mañana, saldrá de Santander el
Santa Isabel
 para trabajar en Cádiz al
Infanta Isabel de Borbón
 (de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores D. Ángel Pérez y Compañía.—Muelle, 36.—Teléfono número 22.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje 4, regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabánilla, Curacao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, San Juan, Cienfuegos y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a las islas indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; en haciendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los espectros de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Atlántico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de segunda, servicios por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española
 Barcelona
 CARRERAS DE LAS RINAS DE ALLEN (ANTIGUAS)
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de la línea del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras empresas de guerra y Arsenal nacional y extranjera. Declaradas similares al Cardiff por el arbitraje portugués.
 Carbones de vapor, Guano para Fregatas—Aglomerados—Brik para usas industriales y domésticas.
 Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
 Calle, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en Madrid, D. Ramón Foyat, y en Cádiz, D. Juan de los Ríos y Compañía.—Gijón, D. Juan de los Ríos y Compañía.—Valencia, D. Rafael Moral.
 Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Instituto Microbiológico Regional
 Director: Doctor R. Salazar.—BADAJOZ
PRODUCCIÓN
 SUERO ANTIDIFTERICO DE CABALLO I. M. R.
Tratamientos antirrábicos
 SUERO ANTIDIFTERICO DE BURRO I. M. R.
 Vacuna Antivariólica de ternera glicerinada y comprobado su poder y pureza.
 Vacunas autógenas, antifticas y antiparásiticas y contra la fiebre de Malta.
 Pidanse nuestros productos en las buenas Farmacias, exigiendo nuestra marca.
 Muestras gratis a disposición de los señores Médicos que lo soliciten a este Instituto.
Bravo Murillo, 13 bajo.—Badajoz

PROXIMAMENTE SE PONDRÁ A LA VENTA EN ESTA POBLACION LA SENSACIONAL NOVELA
LAS TRAGEDIAS DEL PLACER
 Original de Antonio Calvin Redondo
 Precio: 3 pesetas

CORDIAL CEREBRINA ULTRICI
 Es aconsejado en todos los casos de Debilidad, Decaimiento, Prostración Nerviosa, Enflaquecimiento, Depresión Física y Mental, Abuses de la Naturaleza y Disipación.
 MILES DE CURADOS certifica que a los tres días de usar el
ESTÓMAGO ARTIFICIAL
 desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarras gástricos, etc., etc.
 Reclámanse como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.ª**—Barcelona
 PIDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EMPLASTOS periorados en casos de fiebre roja, o con baysa encarnada del DR. WINTER
 Los emplastos de fiebre roja de Winter CURAN los dolores de punto y de cabeza.
 Los emplastos de fiebre roja de Winter CURAN los dolores de las piernas.
 Los emplastos de fiebre roja de Winter CURAN las inflamaciones y dolores del estómago.
 Los emplastos de fiebre roja de Winter CURAN los dolores de espalda, caderas y codo.
 Los emplastos de fiebre roja de Winter CURAN los dolores de oídos y otros dolores de esta clase.
 Cada caja a 10 céntimos. En las farmacias.

MANZANILLA ROMANA "ROMULO Y ZENO"
 SELECCIONADA
REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA
PREVENTIVA de la OBESIDAD
MEDICACION NATURALISTA
 Se vende en Farmacias, Droguerías, Colocales, Cofres y Restaurants.
A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid

Servicios públicos
SERVICIO DE TREN
SANTANDER-MADRID
 Correo.—Salidas de Santander a las 10'27, para Morat a Madrid a las 8'40, Salida de Madrid a las 17'25, para Morat a Santander a las 8.
 Mixto.—Salida de Santander a las 7'33 para llegar a Madrid a las 6'40. Salidas de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.
SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'35.
 A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Ampuero, a donde llegará a las 19'32.
 Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'35 y 20'40.
 A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Carranza, a donde llegará a las 20'21.
SANTANDER-LIERGANES
 Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55 y 19'40.
 Salidas de Liérganes a las 7'35, 11'20, 14 y 18'20.
SANTANDER-ONTANEDA
 Salidas de Santander a las 11'15 y 18'20.
 Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'20 y 14'20.
SANTANDER-TORRELAVEGA-CABEZON-LLANES
 De Santander a Llanes a las 4, 12 y 16, para llegar a Llanes a las 11'30, 18'30 y 19'30.
 El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.
 De Santander a Cabezón a las 18'40 para llegar a Cabezón a las 20'28.
 De Santander a Torrelavega (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'30 para llegar a Torrelavega a las 8'28.
 De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 16'10, para llegar a Santander a las 14'23, 16'00 y 19'42.
 El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.
 De Cabezón a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 8'01.
 De Torrelavega a Santander (jueves, domingos o días de mercado) a las 13'05. Llega a Santander a las 13'02.
SANTANDER-PEDREA-SOMO
 De Somo para Pedrea y Santander a las 8 y a las 9.
 De Santander para Pedrea y Somo a las 12'30 y 15.
SERVICIO POSTAL
 Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina
 Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30.
 Certificadas de 9 a 12'30.
 Giro postal de 9 a 12.
 Imposiciones, Caja de Ahorros y reinborros (excepto los viernes), de 9 a 13.
 Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 11.
 Línea y Aparador: de 9 a 9'30 y de 10 a 19.
 F parte a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'40.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.
 Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.
OFICINAS PUBLICAS
 Admisión: de nueve a una y de tres a seis.
 Ayuntamiento: Plaza de Pi y Suñer de nueve a una y de cuatro a seis.
 Avance Catastral de la Riquera Urbana. Plaza de la Constitución, A, tercero, de diez a una.
 Audiencia: Plaza de la Constitución, de nueve a una.
 Banco Mercantil: Hernán Cortés, de nueve a una.
 Banco de Santander: Muelle, 3, de nueve a una.
 Banco de España: Velasco, 4, de diez a dos.
 Biblioteca municipal, salón de lectura de cuatro a ocho de la tarde.
 Cámara de Comercio: Eugenio Gutiérrez, 5, de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.
 Cámara oficial Agrícola: Muelle, 31, entrepuerto, de nueve a una y de tres a seis.
 Cámara de la Propiedad Urbana: Hernán Cortés, 1, entrepuerto, de diez a seis.
 Comandancia de Marina y práctico del puerto: calle de Castelar, de diez a una.
 Comandancia de Carabineros: Alameda primera, 28, de nueve a una.
 Compañía Arrendataria de Tabaco y Giro mutuo: General Espartaco, 6, entrepuerto, de nueve a una y de tres a cinco.
 Delegación de Hacienda: calle de Ribera, de nueve a dos.
 Dispensario antituberculoso: Consulta para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis; para garganta, nariz y oídos: martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados.
 Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de tres a cinco y media.
 Decanato consular: Muelle, 20, de nueve a una y de tres a cinco y media.
 Escuela de Artes e Industrias: calle de Sevilla, de nueve a una y de tres a seis.
 Escuela Superior de Comercio: calle de Magallanes, secretaria, de nueve a doce y media.
 Estadística general: Espartaco, 12 y 12, segundo, de nueve a una.
 Gobierno militar: Avenida de los Infantes don Carlos y doná Luisa, de nueve a una.
 Instituto general y técnico: calle de Santa Clara, de nueve a una y de tres a seis.
 Instrucción pública: Velasco, 4, de nueve a una.
 Juzgado del Este: Escuelas de Huancania.—Instancia e Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos.
 Juzgado del Oeste: San Francisco 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo).
 Junta de Obras del Puerto: Muelle, 34, de diez a un. y de cuatro y media a siete.
 Liga de Contribuyentes: Dirección de diez a una. Las demás dependencias de nueve a una y de tres a seis.
 Montes Jefatura forestal: Florida, 1, tercero, de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes Torrelavega: tercero, de nueve a una.
 Obispaño: Ruamayor, de diez a una.
 Recaudación de contribuciones: Puente, 1, de nueve a una y de tres a seis.
 Real Club Automovilista: Muelle, 31, de nueve a una y de tres a seis.
 Zona de Reclutamiento y Ejercicios Reclutas: Santa Clara, 7, segundo, de diez a una.